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(2201) 1. Kf7 h5 (1... Kh8 2. Kg6 h5 (2... Kg8 3. Kxh6 $18) 3. Kxh5 (3. Kxg5 $2 3... hxg4 4. hxg4
4...Kg7 {}) (3. gxh5$2 3... Kg8 { })) 2. h4 gxh4 (2... hxg4 3. hxg5 g3 4. g6+ $18) (2... Kho6 3. Kf6
gxh4 (3... hxg4 4. hxg5+ $18) (3... Kh7 4. hxg5 $18) 4. g5+ Kh7 5. Kf7 $18) 3. g5 h3 4. g6+ { Der
weisse Freibauer ist schneller!} 4... Kho6 (4... Kh8 5. g7+ Kh7 6. g8=Q+ Kh6 7. Qg6#) 5. g7 Kg5 (5...
h2 6. g8=Q h1=Q 7. Qg6#) 6. g8=Q+ Kf4 7. Qgl 1-0

(2202) 1. d5 {Weiss kann mit einem Bauerndurchbruch gewinnen.} 1... exd5 (1... Kc5 2. d6 Kc6 3.
Kb2 $18) 2. f5 gxf5 (2... K5 3. {6 $18 {nebst e5-¢6.}) 3. e6 fxe6 4. h5 4 5. g6 3 (5... a3 6. gxh7
$18) (5... hxg6 6. h6 $18) 6. Kd2 (6. gxh7 $2 6... £2 7. h8=Q 7... f1=Q+ §$17) 6... hxg6 7. h6 { und
Weiss gewinnt, weil die Dame auf h8 das Feld al beherrscht.} (7. hxg6 $2 7... a3 $17) 1-0

(2203) 1. h7+ (1. Bg5 {ergibt wohl nur eine Punkteteilung.}) 1... Kg7 (1... Kh8 2. Bf6#) 2. h8=Q+
Kxh8 (2... Kxg6 3. Qfo+ $18) 3. Kf7 Rfl+ (3... Rxh4 4. g7+ Kh7 5. g8=Q+ Kh6 6. Qg6#) 4. Bfo+
Rxf6+ 5. Kxfo Kg8 6. g7 Kh7 7. Kf7 1-0

(2204) 1. Rxg7+ {Mit drei geschickten Zwischenzuegen verschafft sich Weiss die Gelegenheit, die
ungedeckte schwarze Dame zu gewinnen.} (1. Rxd5 $2 1... Rel+ 2. Rd1 Rxd1#) 1... Kh8 (1... K8
{aendert nichts.} 2. Rg8+ 2... Kxg8 { und weiter wie in der Hauptvariante:} 3. Qg3+ Kh8 4. Rxd5
$18) (1... Kxg7 2. Qg3+ Kh8 3. Rxd5 $18) 2. Rg8+ Kxg8 (2... Rxg8 3. Qc3+ Rg7 4. Rxd5 $18) 3.
Qg3+ Kh8 4. Rxd5 1-0

(2205) 1. Rd1 {Nun stellt Ta7xc7 eine starke Drohung dar.} 1... B¢6 (1... Qxe6 2. Rd8+ Rf8 (2... Qe8
3. Rxe8+ Rf8 4. Rxf8#) 3. Rxf8#) (1... Rxc4 2. Qxf7+ Kh8 3. Qxh7# ) (1... Bf5 2. Rxc7 Bxe6 (2...
Qxc7 3. Qe8+ Rf8 4. Qxf8#) 3. Rxc8+ Bxc8 4. Rd8+ Rf8 5. Rxf8#) 2. Rxc7 Qxe6 (2... Qxc7) 3. Rxco
Qe8 (3... Qe7 4. Rc8+ Rf8 5. Rxf8+ Qxf8 6. Bxf8 Kxf8) (3... Qxc6 4. Rd8+ $18) (3... Qe7 4. Rc8+
Rf8 5. Rxf8+ Qxf8 6. Bxf8 Kxf8 7. Rd7 $18) 4. Rcd6 {nebst Td6-d8.} 1-0

(2206) 1... Rd1 2. Kxd1 {Es gibt wohl nichts Besseres.} (2. Nd4 2... Rfl $19) (2. Nf4 2... h2 $19) 2...
h2 0-1

(2207) 1. gxh7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh7 2. Qg6+ Nxg6 3. hxg6+ Kg8 4. Rh8# 1-0

(2208) 1. Rh5+ (1. Rf2 $2 1... Qxb2#) (1. Qxe2 $2 1... gxf5 $19) (1. Qxb8 $2 { Weiss wendet zwar
die Mattdrohung Dc3xb2# ab, verliert aber totzdem.} 1... gxf5 $17) 1... gxh5 2. Qf6# 1-0

(2209) 1. Rd8+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Qxd8 { Die schwarze Dame wird abgelenkt und muss die
Deckung des Bauern Be6 aufgeben.} 2. Qxe6# 1-0

(2210) 1. Qe6 {Matt in 4 Zuegen. Es droht unmittelbar De6xf7#.} 1... Rxb3 (1... Bf6 2. Qx{7#) (1...
fxe6 2. Bxe6+ K18 3. Rh8#) (1... Rf8 2. Qg6 { und die Dame setzt im naechsten Zug matt, z.B.} 2...
Bf6 (2... Rxb3 3. Qxg7#) 3. Qh7#) 2. Rh8+ Kxh8 3. Qh6+ Kg8 4. Qxg7# 1-0

(2211) 1. Rd1 1... Qa8 {Alle anderen Zuege sind schlechter.} 2. Qe4 Rb8 3. Rbl ¢2 ( 3... h6 4.
Rxb8+ Qxb8 5. Qb7 Qf8 (5... Qxb7 6. axb7 c¢2 7. b=Q+ Kh7 8. Qc8 $18) (5... ¢2 6. Qxb8+ Kh7 7.
Qc8 $18) 6. a7 c2 7. Qc6 $18) (3... g6 4. Rxb8+ Qxb8 5. Qb7 Qf8 (5... Qxb7 6. axb7 c2 7. b8=Q+
Kg7 8. Qb2+ $18) 6. a7 c2 7. Qc6 $18) 4. Rxb8+ Qxb8 5. a7 Qc8 (5... Qf8 6. Qxc2 { und der weisse
Freibauer verbuergt den Gewinn, z.B.} 6... Qa8 (6... g6 7. Qb2 $18) (6... h6 7. Qb2 $18) 7. Qc7 g6
(7... Qf8 8. Qb8 $18) 8. Qb8+ $18) 6. a8=Q c1=Q 7. Qe8+ Qxe8 8. Qxed# 1-0

(2212) 1... Rxf2 2. Rxf2 (2. Qc4 Qh2#) (2. Kxf2 Qh2+ 3. Kel 3... cxb5 $17) (2. Qe5+ Qxe5 3. Rxf2
3... Qg3+ $17) 2... Qg3+ 3. Kf1 3... cxb5 $17 0-1

(2213) 1. Rxe6+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxe6 2. Re2+ Re3 (2... Kf6 3. Qe7#) 3. Rxe3+ Kf6 4. Qe7#
1-0

(2214) 1... Rxa4+ {Schwarz setzt in fuenf Zuegen matt.} (1... Qxg2 $2 2. Bxd4 $16) 2. Kxa4 Qa8+
3. Kb4 Nd5+ 4. Kc4 Nb6+ 5. Kb4 Qad# 0-1

(2215) 1. Rxf7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Nfo+ $2 {fuehrt nicht zum Sieg.} 1... Rxf6 2. Rxf6+ Be4 3.
Bxe4+ Rxe4 4. Rxf7+ Kh8 5. Rxe4 $13) 1... Rxf7 (1... Kh8 2. Rf8+ Kh7 3. Nf6#) 2. Nf6+ Kh8 3.
Rg8# 1-0

(2216) 1. Qh3 1... Ng6 $6 (1... Rb8 2. Qxh4 Re8 3. f3 $16) (1... Re7 2. Qxh4 K18 3. 3 $16) 2. Qc8+
Nf8 (2... Kh7 3. Qxb7 $18) 3. Qxb7 1-0

(2217) 1. Qxf7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxf7 {Dieser schwarze Turm ist ueberlastet.} ( 1... Kh8 2.
Qxf8#) 2. Rd8+ Qe8+ 3. Rxed# 1-0

(2218) 1. Ng7+ Nxg7 (1... Kf7 2. Nxf5 {Weiss gewinnt leicht, z.B.} 2... Kf6 3. h6 Kg6 4. Kg2 Kh7
5. Kh3 Kg6 6. Kg4 Kh7 7. Kg5 Kh8 8. Kg6 Kg8 9. Nd6 (9. h7+ $2 9... Kh8 $18 {mitt Pattstellung. })
9...Kh8 (9... Kf8 10. h7 Ke7) 10. Nf7+ Kg8 11. h7+ Kf8 12. h8=Q+ Ke7 13. Qd8+ Keb6 14. Qd6#) 2.



h6 { Der weisse Bauer laeuft durch.} 2... Kf8 3. h7 Kf7 4. h8=Q { Das Endspiel Dame gegen Springer
ist stets gewinnbar.} 1-0

(2219) 1... Qxg2+ {Schwarz lenkt den weissen Koenig zum Feld g2.} 2. Kxg2 2... ¢5+ $17 0-1
(2220) 1. b6+ Kxb6 (1... Rxb6 2. Qxe7 $18) (1... Kb8 2. Rh8+ Qe8 3. Rxe8+ Rxe8 4. Qxe8#) 2. Rh6
{ Weiss kann eine entscheidende Kreuzfesselung anbringen und gewinnt Material.} 1-0

(2221) 1. Nc7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kf8 2. Qxd8+ Bxd8 3. Re8# 1-0

(2222) 1... Rxc5 {Der einfachste Weg zum Remis.} 2. bxc5+ 2... Kxc5 { Mit Randbauer und
"falschem" Laeufer kann Weiss nicht gewinnen.} 1/2-1/2

(2223) 1. Qe8+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Nxe8 2. Rf8# 1-0

(2224) 1... Kd1 (1... Kc1 $2 2. Rxe2 $18) (1... Kel $2 2. Ke3 Kd1 (2... Kf1 3. Rxe2 $18) 3. Rxe2
$18) 2. Kd3 (2. Ral+ Kd2 3. Ra2+ { Damit ist wieder die Ausgangsstellung erreicht.} 3... Kd1 { })
2...el=N+(2...e1=Q $2 3. Ral#) 1/2-1/2

(2225) 1. {7+ {Erste Hinlenkung: Der schwarze Koenig wird nach f7 gelockt.} 1... Kxf7 (1... Kg7 2.
fxe8=Q Qxe8 3. Rxe4 (3. Qgl $16) 3... Qxed 4. Rel $16) 2. Rxe4 { Zweite Hinlenkung: Der
schwarze Turm muss nach e4 schlagen.} 2... Rxe4 3. Ng5+ {Nachdem Wess den gegnerischen
Koenig und Turm auf die richtigen Felder gelenkt hat, kommt die entscheidende Springergabel.} 3...
Kg7 4. Nxe4 { Im Endeffekt hat Weiss eine Figur gewonnen.} 1-0

(2226) 1... Bxf3+ 2. Bxf3 2... Rh2+ { Schwarz kommt mit dieser schoenen Hinlenkung in Vorteil.}
3. Kxh2 Nxf3+ 4. Kg2 4... Nxd4 $17 0-1

(2227) 1... Rexc5 2. bxe5 (2. Nxc5 2... Rxd2 $19) 2... Rxd3 (2... Qxc5+ $2 { waere schwaecher.} 3.
Nxc5 3... Rxd2 $13) 3. cxd3 (3. Qxd3 Qxc5+ 4. Khl 4... Qxa7 $19) 3... Qxc5+ 4. Kh1l Qxa7 0-1
(2228) 1. Qxa8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Bxa8 (1... Kc7 2. Ra7 $18 {nebst 3.Ta7xb7#.}) 2. Rxa8+
Kb7 (2... Kc7 3. Rga3 $18 {nebst 4.Ta3-a7#.}) 3. Rga3 { nebst 4.Ta3-a7#.} 1-0

(2229) 1. Qe3+ Qb6 2. Ra8+ {Weiss will den schwarzen Koenig durch dieses Turmopfer von seiner
Dame ablenken.} 2... Kb7 (2... Kxa8 3. Qxb6 $18) 3. Rb8+ Kxb8 (3... Ka7 4. Qxb6#) (3... Kc7 4.
Qxb6+ $18) (3... Kcb 4. Qxb6+ $18) 4. Qxb6+ 1-0

(2230) 1... Qxb2 2. 4 (2. Qxb2 Rd1#) (2. Kfl Qb5+ 3. Rc4 (3. Kgl 3... Qxf5 $19) 3... Qxas $17) 2...
Qxc2 3. Bxc2 3... Ne6 $15 0-1

(2231) 1. Qxd5 h6 (1... QxdS 2. Re8+ Rxe8 3. Rxe8#) (1... Rbb8 2. Qxd7 $18) 2. Qxb7 ( 2. Re8+
$18 {gewinnt auch.}) 2... Qb5+ 3. Kgl Qxb2 4. Qxc7 1-0

(2232) 1. Rg5 Qxf6 (1... Qxg5 2. Nx{f7#) (1... Qxed 2. Nx{7#) (1... Raf8 2. Rxgb6 Rxg6 ( 2... hxg6 3.
Qh4#) (2... fxg6 3. £7 Rg7 4. Qe7 $18) 3. Qe7 $18) 2. Qd4 Rxg5 ( 2... Qxd4 3. Nxf7#) (2... Rg6 3.
Rxg6 hxg6 (3... Qxd4 4. Nx{7#) (3... fxg6 4. Qxfo+ $18) 4. Qxf6+ $18) 3. Qxfo+ Rg7 (3... Kg8 4.
Qxg5+ $18) 4. Nxf7+ Kg8 5. Nh6+ Kh8 6. Nf5 Rag8 7. Nxg7 Rxg7 8. Qe6 1-0

(2233) 1. Qxf6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxf6 (1... Kh7 2. Qf7#) 2. Bd4# 1-0

(2234) 1... Qh4+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kxh4 (2. Kh2 Qxh3#) (2. Kg2 Qxh3#) (2.
K13 Qf2#) 2... Bf2+ 3. Kg5 h6# 0-1

(2235) 1. c4 {Der einzige Weg zum Remis!} (1. Kd2 $2 1... ¢4 2. Kd1 (2. ¢3 Kb3 3. Kcl 3... Kxc3
$19)2...c3 3. Ke2 3... Kxc2 §19) (1. ¢3 $2 1... Kxc3 2. Kc1 ¢4 3. Kd1 (3. Kbl 3... Kd2 $19) 3... Kb2
$19) 1... Kc3 (1... Kb3 {aendert nichts.} 2. Kc1 Kxc4 3. Kc2 { }) 2. Kel Kxc4 3. Ke2 1/2-1/2
(2236) 1... Rad+ {Schwarz setzt in zwei Zuegen matt.} 2. bxa4 b4# 0-1

(2237) 1. Qxa3 (1. Qc8+ $6 1... Qf8 $15 (1... Rxc8 $2 2. Rxc8+ Qf8 3. Rxf8#)) 1... Bxc4 (1... Rxa3
2. Rc8+ Rxc8 3. Rxc8#) 2. Qc5 1-0

(2238) 1... Rxd4 (1... Bxd4+ $2 2. cxd4 Rxd4 3. Qb3 $13) 2. cxd4 Bxd4+ 3. Qxd4 (3. Kfl Qxg2+ 4.
Kxg2 (4. Kel Qf2#) 4... Bh3#) 3... Nxf3+ 4. Kf2 (4. Kf1 4... Nxd4 $19) 4... Nxd4 0-1

(2239) 1... Nh3+ {Der schwarze Springer raecumt seiner Dame unter Tempogewinn den Weg zum
entscheidenden Feld £2.} 2. Rxh3 (2. gxh3 Qxf2+ 3. Kh1 Qxh2#) (2. Kh1 Nxf2+ 3. Kgl 3... Nxe4
$19) 2... Qxe4 3. Rhe3 (3. Rxe4 Rd1+ 4. Rel Rxel#) (3. Kf1 3... Qc2 $19) 3... Qc2 0-1

(2240) 1. Ng5+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kh8 (1... Kh6 2. Ne4+ Kh7 (2... g5 3. Qxg5+ Kh7 4. Qxh5#)
3. Nfo+ Kh8 4. Qh6+ Bxh6 5. Rh7#) 2. Nf7+ Kh7 3. Qh6+ Bxh6 4. Ng5+ Kh8 5. Rh7# 1-0

(2241) 1. Qxh5+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Rxh5 (1... Rg6 2. Qxg6#) 2. Bg6# 1-0

(2242) 1. Qxg4+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Kxg4 2. Be2# 1-0

(2243) 1. Qh6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxh6 2. Bxh6+ Kh8 (2... Kh7 3. Bf8#) 3. Bf8# 1-0

(2244) 1. Rd6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxe5 (1... Ne6 2. Rdxe6#) 2. Nf7+ Kf5 3. g4# 1-0



(2245) 1... Qd1+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kxd1 Bg4+ 3. Kel (3. Kc1 Rd1#) 3...
Rd1# 0-1

(2246) 1. Rh8+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Rh7 $6 1... Qel+ 2. Rxel Rxel+ 3. Kd2 Kxh7 4. Kxel $14)
1... Kf7 2. Qxg7+ Kxg7 3. R1h7# 1-0

(2247) 1. Qxh7+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qh6 $2 1... Nf5 $17) 1... Kxh7 2. Rh4+ Kg8 3. Rh8# 1-0
(2248) 1... Qhl+ {Schwarz entgeht dem drohenden Matt auf g7 und gewinnt nach diesem
Damenopfer seinerseits, weil die weisse Grundreihe zu schwach ist.} 2. Kxhl Bf3+ 3. Ng2 (3. Kgl
Rbl+ 4. Nel Rxel#) 3... Rb1+ { Nach diesem Turmschach kann Weiss nur noch sinnlos
dazwischenziehen.} 4. Qcl (4. Ncel Rxel#) 4... Rxc1+ 5. Ncel Rxel# 0-1

(2249) 1... Rxe2 2. Nxe2 2... Nd4 $17 0-1

(2250) 1. Qg6 {Matt in 2 Zuegen} 1... fxg6 (1... Nxe5 2. Qh7#) (1... Bf5 2. Nxf7#) ( 1... gxf6 2.
Qh7#) 2. Nxg6# 1-0

(2251) 1. Qxf6+ {Matt in 4 Zuegen. Weiss deckt die Grundreihenschwaeche seines Gegners
schonungslos auf.} 1... Rxf6 (1... Kg8 2. Qg7#) 2. Rd8+ QeS8 (2... Rf8 3. Rx{8#) 3. Rxe8+ Rf8 4.
Rxf8# 1-0

(2252) 1. Qxh8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh8 2. Bf6+ { Der Lacufer racumt die e-Linie mit
Tempogewinn.} 2... Kg8 (2... Qg7 3. Re8#) 3. Re8# 1-0

(2253) 1. Qxb6+ {Matt in 7 Zuegen} 1... Kxb6 (1... Kc8 2. Ra8#) 2. Rb3+ Kc5 (2... Ke7 3. d6+ Qxdo6
(3... Kc8 4. Ra8#) 4. Ra7+ Kc8 5. Nxd6#) 3. Ra5+ Kc4 4. Rb4+ Kxb4 5. Bd2+ Qc3 (5... Kc4 6. b3#)
6. Bxc3+ Kc4 7. Nd6# 1-0

(2254) 1. Qxh7+ Kf8 (1... Kxh7 2. Rh3+ Kg8 3. Rh8#) 2. Bf6 1-0

(2255) 1. Qxc6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... bxc6 2. Ba6# 1-0

(2256) 1. Qho+ {Matt in 7 Zuegen} 1... Kxh6 (1... Kg8 2. Qf8#) (1... Kh8 2. Qf8#) ( 1... Kf7 2.
Qxh7+ Keb6 (2... Ke8 3. Qe7#) 3. Qe7+ K15 (3... Kd5 4. Qdo#) 4. Qfe# ) 2. Bf§+ Kh5 3. g4+ Kh4 4.
Be7+ g5 (4... Kh3 5. Nf2+ Kxh2 6. Bd6#) 5. Bxg5+ Kh3 6. Nf2+ Kxh2 7. Bf4# 1-0

(2257) 1. Qxd8+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Qxh6 $2 1... Qed+ 2. Rg2 Qxg2#) (1. exf7+ $2 1... Rxf7
$15) 1... Kxd8 2. Bf6+ Ke8 3. Rc8# 1-0

(2258) 1. Bf7 Qxh4 (1... c2 2. Rg8+ Rxg8 3. Rxg8#) (1... Qxf7 2. Qxd8+ Qe8 (2... Qf8 3. Qxf8#)
(2... Qg8 3. Qxg8#) 3. Qxe8#) (1... Qg5 $18 { zoegert das Matt um einen sinnlosen Zug hinaus.}) 2.
Rg8+ Rxg8 3. Rxg8# 1-0

(2259) 1. Qxh7+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Rh4 $2 {Dieser Zug waere zu langsam.} 1... Bxg2+ 2. Kxg2
2... Qxc2+ $19) 1... Kxh7 2. Rh4# 1-0

(2260) 1. Qxg7+ Kxg7 2. Bfo+ Kg8 (2... Kh6 3. Rh4#) (2... Kh7 3. Rh4+ Kg8 4. Rh8#) ( 2... Kf8 3.
Rh4 {nebst 4.Th4-h8%#.}) 3. Rh4 {nebst 4. Th4-h8#.} 1-0

(2261) 1. Qg6+ {Matt in 2 Zuegen. Die Dame racumt das Feld g7 fuer ihren Springer.} 1... hxg6 (1...
Rf7 2. Qxf7#) 2. Ng7# 1-0

(2262) 1. Qxc6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... bxc6 2. Ba6# 1-0

(2263) 1. Qxa7+ {Matt in 4 Zuegen} (1. Qa6+ Ka8 2. Qxa7+ 2... Kxa7 $18 { Gleiche Stellung wie
nach dem ersten Zug der Hauptvariante}) 1... Kxa7 (1... Ke8 2. Qc7#) 2. Ra3+ Kb7 3. Ba6+ Ka8 (3...
Ka7 4. Bc8#) 4. Be8# 1-0

(2264) 1. Qxh6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxh6 (1... gxh6 2. Rxh8#) 2. Rxh8+ Kg5 3. Rh5# 1-0
(2265) 1. Rd6 (1. f7 $2 {zu langsam!} 1... Rcl+ 2. Ke2 d1=Q+ 3. Kf2 (3. Ke3 Qd3+ 4. Kf2 Rfl+ 5.
Kg2 Qf3#) 3... Rd2+ $19) 1... Rxd6 (1... cxd6 2. f7 $18) 2. g8=Q+ Rd8 (2... Kd7 3. Qxh7+ $18) 3.
Qxd8+ Kxd8 4. f7 1-0

(2266) 1. Ra4 {Weiss muss etwas gegen die Mattdrohung Ta2-al# unternehmen.} 1... Rxa4 (1... Rb2
2. Rh3#) (1... Re2+ 2. Kd1 Rd2+ 3. Kcl Rf2 (3... Re2 4. Re5+ $18) 4. Rh3+ Ke2 5. Ra2+ $18) 2.
Rh3+ Kf4 3. Rh4+ 1-0

(2267) 1... Rel+ 2. Qxc5 g1=Q+ 3. Kf3 Qxc5 4. Rxel Qxa5 1-0

(2268) 1. Qxf8+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Bxh7+ $2 1... Nxh7 $17 (1... Kh8 $2 2. Qxf8+ Rxf8 3.
Rxf8#)) 1... Rxf8 2. Bxh7+ Kh8 3. Rxf8# 1-0

(2269) 1. Qxf7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxf7 (1... Kh8 2. Qg7#) 2. B4+ QdS 3. Bxd5# 1-0

(2270) 1... f3 {Schwarz greift den weissen Laeufer Le2 an und racumt gleichzeitig die Diagonale c1-
h6 fuer seinen eigenen Laeufer.} 2. gxf3 (2. Bxf3 2... Rxa7 $19 { analog zur Hauptvariante.}) (2. Bd3
2... Rxa7 $19 {analog zur Hauptvariante.}) 2... Rxa7 3. Rxa7 (3. f4 Rxal 4. Rxal 4... Nc4 $19) 3...



Be3+ 4. Kh2 Bxa7 0-1

(2271) 1. QxhS Bxg5 (1... gxh5 2. Bxh7#) 2. Qxg5 1-0

(2272) 1... Ng4+ {Schwarz setzt in 4 Zuegen matt.} 2. Kxg3 (2. hxg4 Qh4#) 2... Bf2+ 3. Kf3 Qd3+
4. Be3 Qed# 0-1

(2273) 1... e4 (1... Qh4 $2 2. Rxf3 $13) 2. Nxe4 (2. Rdd1 2... Qh4 $19 { und Schwarz setzt matt.})
2... Be5 {Schwarz greift nicht nur die weisse Dame an, sondern nun droht auch entscheidend Dd8-
h4.} (2... Qh4 $2 3. Rxf3) 0-1

(2274) 1. Rxf6 {Weiss kann ungestraft den gegnerischen Laeufer schlagen und hat entscheidenden
Angriff.} 1... Rb8 (1... gxf6 2. Rd8+ Rf8 3. Rxf8#) (1... Rxf6 2. Rd8+ Kf7 (2... Rf8 3. Rxf8#) 3. Ng5+
hxg5 4. Qe8#) (1... Rd3 2. Rxd3 Qal+ 3. Kh2 Qxf6 4. Rd8+ Qxd8 5. Nxd8 $18) 2. Rxf7 Kxf7 3.
Rd7+ 1-0

(2275) 1. Qd8 Qxd8 (1... Qc5 2. e7+ Qxc4 (2... Kh8 3. Qxf8#) 3. exf8=Q#) 2. e7+ Qd5 3. Bxd5+
cxdS 4. e8=Q 1-0

(2276) 1. Qd8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxd8 2. Ba5+ Kc8 (2... Ke8 3. Rd8#) 3. Rd8# 1-0

(2277) 1. hS {Weiss gewinnt mit einem Bauerndurchbruch.} 1... gxh5 (1... g5 2. e5 fxe5 (2... f5 3.
gxf5 $18) (2... gxf4 3. exf6 $18) 3. fxg5 e4 (3... hxg5 4. h6 $18) 4. Kbl €3 5. Kc2 $18) 2. e5 fxe5 (2...
hxg4 3. exf6o Kb3 (3... g3 4. f7 g2 5. f8=Q+ Kb3 6. Qg8 $18) 4. {7 h5 (4... g3 5. f8=Q h5 (5... g2 6.
Qg8 $18) 6. Qho6 $18) 5. f8=Q g3 6. Qh6 $18) 3. 5 {Weiss gewinnt nur, wenn er auf f8 umwandeln
kann, da dann der schwarze Koenig gleich im Schach steht.} (3. g5 $2 3... exf4 4. g6 (4. gxh6 4... {3
$19)4... 3 5. g7 £2 6. Kbl (6. g8=Q f1=Q#) 6... f1=Q+ 7. Kc2 7... Qg2+ $19) 3... exf5 (3... hxg4 4. {6
(4. fxe6 $2 4... g3 $19) 4... Kb3 5. f7 h5 6. f8=Q $18) 4. gxf5 e4 5. f6 €3 6. {7 €2 7. f8=Q+ 1-0
(2278) 1. Nxf7 Qb6 (1... Kxf7 2. Qxe6+ Kf8 (2... Kxe6 3. Ng5#) 3. Ng5 $18) 2. N7¢5 $16 1-0
(2279) 1. Rc7 Qxc7 (1... Rd8 2. Qxh7+ Ke6 3. Rxd7 Rxd7 4. Qc2 $18) 2. Qxh7+ 1-0

(2280) 1... Rc5 {Schwarz gewinnt Material: Der weisse Turm ist nicht ausreichend gedeckt und
gefesselt. Ausserdem ist die weisse Grundreihe schwach.} 2. Rxc5 (2. dxc5 Qd1#) (2. Qxa7 2... Rxc7
$19) (2. Qb3 2... Rxc7 §19) 2... Qxb7 $17 0-1

(2281) 1. Qxc8+ Ka7 (1... Kxc8 2. Rh8+ { und Schwarz kann auf der Grundreihe nur noch sinnlos
dazwischenziehen, z.B.} 2... Nd8 (2... Nf8 3. Rxf8+ Qe8 4. Rxe8#) (2... Qe8 3. Rxe8+ Nd8 4.
Rdxd8%#) 3. Rdxd8#) 2. Qxe6 1-0

(2282) 1... Qf2 (1... Rxc2 $2 2. Rxe8+ $18 {Weiss setzt matt.}) (1... Red8 $2 2. Qb1 $14) 2. h3 (2.
Rxf2 Rel+ 3. Rfl Rxf1#) (2. Rd1 2... Qxe2 $19) 2... Qxe2 0-1

(2283) 1. Qgd+ Qg6 (1... Kh8 2. Qg7#) (1... Kf7 2. Qg7#) 2. Ne7+ 1-0

(2284) 1. Qd8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxd8 2. Ne6+ Ke8 3. Rd8# 1-0

(2285) 1. Qf7 Qc8 (1... Rxf7 2. Re8+ Rf8 3. Rx{8#) (1... Rg8 2. Rel Qg5 3. d7 $18 { Die
Hauptdrohung ist 4.Df7xg8+ Kh8xg8 5.Tel-e8+ usw.}) 2. Qxf8+ Qxf8 3. d7 { nebst 4.Te2-e8.} 1-0
(2286) 1... Qhd+ {Schwarz setzt in drei Zuegen matt.} 2. Kxh4 (2. Kh2 Qxh3#) (2. Kg2 Qxh3#) (2.
K13 Qf2#) 2... Bf2+ (2... Bfo+ $2 3. Kg3 $18) 3. Kg5 h6# 0-1

(2287) 1... Rxd4 {Schwarz nutzt die Grundreihenschwaeche seines Gegners gekonnt aus.} 2. Qc3 (2.
Rxd4 2... Qcl+ $19 { Weiss kann auf der Grundreihe nur noch sinnlos dazwischenziehen. }) (2. Qxd4
2... Qcl+ $19 {Weiss kann auf der Grundreihe nur noch sinnlos dazwischenziehen. }) (2. Qel 2...
Rxe4 $19) (2. Nf3 Rexe4 (2... Rxb4 $2 3. Rxe8#) 3. Ral (3. Nxg5 Rd1+ 4. Qel Rdxel#) 3... Qxg2+
4. Kxg2 4... Rxb4 $19) 2... Rxe4 3. Nf3 Qd8 0-1

(2288) 1. Re8+ Rxe8 (1... Kxf7 2. Qe6#) 2. Qxg7+ Kxg7 (2... Ke7 3. f8=Q+ $18) 3. fxe8=N+ Kf7 4.
Nxc7 1-0

(2289) 1... Qg5+ {Schwarz setzt in vier Zuegen matt. Hauptzweck des ersten Zugs ist nicht das
Schachgebot, sondern die Moeglichkeit zum Schwenk der schwarzen Dame nach b5 usw.} 2. Bf4 (2.
Rd2 Qxd2#) (2. Qe3 Qxe3+ 3. Rd2 Qxd2#) (2. Qf4 Rb1+ 3. Kxbl Qb5+ 4. Kal (4. Kc1 Qb2#) 4...
Qb2#) 2... Rb1+ 3. Kxbl Qb5+ 4. Kal (4. Kcl Qb2#) 4... Qb2# 0-1

(2290) 1. Qh&+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh8 2. g7+ Kg8 3. Bh7+ Kxh7 (3... Kf7 4. g8=Q# ) 4.
28=Q# 1-0

(2291) 1. Bc4 Qxc4 (1... Nxc4 2. Rxg7+ Kh8 3. Rd7+ $18) 2. Rxg7+ Kxg7 (2... Kh8 3. Bxe5 3...
Qxfl+ {Schwarz hat keine vernuenftige Alternative.} 4. Kxfl Rxe5 5. Qc3 $18) 3. Bxe5+ Rxe5 4.
Qxc4 1-0

(2292) 1. Bxd5+ {Matt in 4 Zuegen} (1. Qd7 $2 1... g3 $17) 1... cxd5 (1... Re6 2. Qg7#) (1... Rf7 2.



Qxf7+ Kh8 3. Qf8+ Rg8 4. Qxg8#) (1... Kh8 2. Qxf8+ Rg8 3. Qxg8#) 2. Qxf8+ Kxf8 3. Rc8+ BdS 4.
Rxd8# 1-0

(2293) 1... Qxf2+ {Schwarz setzt in fuenf Zuegen matt.} 2. Rxf2 (2. Khl Qxfl1#) 2... Rc1+ 3. Rd1 (3.
Rfl Bxe3+ 4. Khl Rxf1#) 3... Rxd1+ 4. Rfl Bxe3+ 5. Khl Rxf1# 0-1

(2294) 1. Bxh7+ Kxh7 2. Rf7+ Kg8 (2... Kg6 3. Rg7+ $18) (2... Kh6 3. Be3+ $18) 3. Rg7+ Kh8 (3...
K18 4. Qf1+ Ke8 5. Qf7+ Kd8 6. Qc7+ Ke8 7. Rg8#) 4. Rg5+ Kh7 (4... Qxd4+ 5. Qxd4+ Rf6 (5...
Kh7 6. Qg7#) (5... Re5 6. Qhd#) 6. Qxfo+ Kh7 7. Qg7#) (4... Re5 5. Bxe5+ Kh7 (5... Qxe5 6. Qxe5+
Kh7 7. Qg7#) 6. Qb1+ Kh6 7. Qg6#) 5. RxdS 1-0

(2295) 1. Qxh7+ Kxh7 (1... Kf7 2. Rg3 {Der weisse Mattangriff ist erfolgreich, z.B.} 2... Ke7 3.
Rxg7+ Bf7 (3... Kf8 4. Qg8#) 4. Rxf7+ Ke8 5. Qg8+ Qf8 6. Qxf8#) ( 1... Kf8 2. Qh8+ Ke7 (2... Kf7
3. Rg3 Ke7) 3. Qxg7+ Bf7 4. Ng6+ Kd7 (4... Ke8 5. Rh8+ Kd7 6. Qxf7+ $18) 5. Qxf7+ $18) 2. Ng6+
Kg8 3. Rh&+ Kf7 4. Rf8+ Qxf8 5. d6# 1-0

(2296) 1... Rh1+ {Schwarz setzt in fuenf Zuegen matt.} 2. Kxhl Qh7+ (2... Rh8+ $6 3. Kgl Nxg4 4.
Qc4 $13 (4. Ba7+ Kxa7 5. Rxe4 Bh2+ 6. Kh1 Bg3+ 7. Kgl 7... Bh2+ { } )) (2... Nxg4 $6 3. Ba7+
Kxa7 4. Rxe4 Rh8+ 5. Kgl Bh2+ 6. Kh1 Bg3+ 7. Kgl 7... Bh2+ { }) 3. Kgl Qh2+ 4. Kxh2 Nf3+ (4...
Nxgd+ §2 5. Kgl $18) (4... Rh8+ $2 5. Kg3 $18) 5. Kh1 (5. Kh3 Rh8#) 5... Rh&8# 0-1

(2297) 1. Qd8+ {Matt in 6 Zuegen} 1... Kxd8 (1... Kf7 2. e6+ Kxe6 (2... Bxe6 3. Ne5#) (2... Kgb 3.
Nf4+ Kh6 4. Qhd#) 3. Nfd+ Kf7 4. Ne5#) 2. Bg5+ Ke8 3. Rd8+ Kf7 4. e6+ Kxe6 (4... Bxe6 5. Ne5#)
(4... Kgb6 5. Nfa#) 5. Nfa+ Kf7 6. Ne5# 1-0

(2298) 1. Rh7+ (1. Qd2 $6 $14) 1... Kxh7 (1... Kf8 2. Qx{7#) 2. Qxf7+ Kh6 (2... Kh8 3. Rh1+ $18
{und Weiss setzt matt.}) 3. Rh1+ Kg5 (3... Qh4 4. Rxh4+ $18 { und Weiss setzt matt.}) 4. Qh7
{Drohung: 5.Dh7-h4#.} 4... Kf6 (4... Nh6 $2 { Das Dazwischenziehen des Springers ist sinnlos.} 5.
Qxh6+ Kf6 6. Nd5+ Kf7 (6... Ke6 7. Qxgo+ Kd7 (7... Qf6 8. Qxf6+ $18) 8. Rh7+ Kc6 9. Qf7 $18) 7.
Qh7+ Ke6 ( 7... Kf8 8. Qh8+ K7 9. Rh7+ Keb6 10. Qf6+ Qxf6 11. Nc7#) 8. Qxg6+ Kd7 9. Rh7+ Kc6
10. Qf7 $18) (4... Kf4 $2 5. Qh2+ Ke3 (5... Kg5 6. Qhd#) 6. Qgl+ Kf4 7. Nd5+ Kg3 (7... Kg5 8.
Qe3#) 8. Rh3#) 5. Nd5+ Keb6 (5... Kg5 6. Qh4#) 6. Nc7+ Qxc7 (6... Kf6 7. Qh8+ Kf7 (7... Ke7 8.
Qg7#) (7... Kg5 8. Qhd#) 8. Rh7+ Kf8 9. Qg7#) 7. Qxc7 $16 1-0

(2299) 1. g6 (1. fxg7+ $6 1... Kxg7 $13) 1... h6 (1... fxg6 2. fxg7+ Kg8 3. Qxh7+ Kxh7 4. gxf8=N+
Kg8 5. Nxe6 $18) 2. Qxh6+ gxh6 (2... Kg8 3. Qxg7#) 3. g7+ Kg8 (3... Kh7 4. gxf8=N+ §$18) 4.
gxf8=Q+ Kxf8 (4... Kh7 5. Qg7#) 5. Rxd8+ Qe8 6. Rxe8+ Kxe8 7. Ng3 1-0

(2300) 1... Nxe3 2. Kxe3 (2. Qcl {Vielleich noch das Beste: Weiss findet sich mit Bauern- und
Qualitaetsverlust ab.} 2... Nxd1 3. Kxdl 3... Qg3 $17) (2. Bxf6 Nxc2 3. Bxg7 Rxg7 4. Kxc2 4... Rf2
$19) 2... Ng4+ 3. Kd2 (3. hxg4 Qf4#) (3. Bxgd Qfd+ 4. Ke2 Qf2#) 3... Qfd+ 4. Kel 4... Ne3 { Neben
dem Angriff auf die weisse Dame droht auch noch 5. ... Se3-g2#.} 5. Rcl (5. Qbl Ng2#) 5... Nxc2+
6. Rxc2 d4 7. Nxd4 Qf2+ 8. Kd1 (8. Kd2 8... Bxd4 $19) 8... Bxd4 0-1

(2301) 1... Rxb2 2. Rxb2 (2. Rd1 {aussichtslos} 2... Rxh2 $19 (2... d2 $19 { gewinnt ebenfalls
rasch.})) 2... ¢3 {Schwarz steht auf Gewinn. Die weit vorgerueckten Bauern entscheiden das Spiel,
z.B.} 3. Rb6+ (3. Rb4 3... c2 $19 (3... d2 $2 4. Ke2 §$18)) 3... Ke7 4. Rb7+ (4. Rc6 4... c2 $19 (4... d2
$2 5. Ke2 $18)) 4... Kd6 5. Rb6+ Kc5 6. Rb8 ¢2 (6... d2 $2 7. Re8+ KdS 8. Ke2 $18) 7. Re8+ Kd6 8.
Rd8+ Kc7 9. Rxd3 c1=Q 0-1

(2302) 1. Rf7 Rxf7 (1... Bxf7 2. Qxg7#) 2. Rxf7 {und Weiss setzt matt.} 1-0

(2303) 1... B2+ {Der weisse Koenig soll nach 2 gelenkt werden.} 2. Kxf2 (2. Ke2 { Die Ablehnung
des Laeuferopfers bringt nichts fuer Weiss.} 2... Bed+ 3. Kxf2 Nxed+ 4. fxed 4... Qxg5 $19) 2...
Nxe4+ { Nun ist es um die weisse Dame geschehen!} 3. fxe4 3... Qxg5 { Schwarz steht klar besser,
z.B.} 4. h4 (4. Nxa7 Rxc3 5. bxc3 5... Qd2+ $19) (4. Kgl 4... Qe7 $19) 4... Qfd+ 5. Kgl (5. Kel
Qg3+ 6. Kd2 (6. Ke2 Bgd+ 7. Kd2 7... Rfd8+ $19) 6... Rfd8+ $19) 5... Nc5 0-1

(2304) 1. Qg4+ {Matt in 3 Zuegen} (1. Bxe6 $2 1... Qal#) 1... Bxg4 2. Rxh6+ gxh6 3. Bf7# 1-0
(2305) 1. Be5 {Weiss mobilisiert seinen letzten Angreifer. Der Druck auf der g-Linie konnte nicht
mehr verstaerkt werden.} 1... Bxe5 (1... Qh6 2. Qh3 $18) (1... Qe7 2. Rg7 a2 (2... Bxg7 3. Qxg7#)
(2... Rg8 3. Rxg8+ Rxg8 4. Qxg8#) (2... Rec8 3. Qh3 Bxg7 4. Rxg7 $18) 3. Qh3 Bxg7 4. Bxg7+ Kg8
5. Bf6+ Kf8 6. Qho#) 2. Qxe5+ ( 2. Rg8+ {gewinnt ebenfalls sofort; eigentlich nur Zugumstellung. }
2... Qxg8 3. Qxe5+ 6 (3... Qg7 4. Qxg7#) 4. Qxfo+ Qg7 5. Qxg7#) 2... f6 (2... Qg7 3. Qxg7#) 3.
Rg8+ Qxg8 4. Qxfo+ Qg7 5. Qxg7# 1-0

(2306) 1. Rd8+ Kg7 (1... Qe8 2. Rxe8+ Kg7 3. Qf8#) 2. Qf8# 1-0



(2307) 1. Rc6+ {Matt in 3 Zuegen. Zunaechst racumt der weisse Turm das Feld ¢7 fuer seinen
Laeufer.} 1... Bxc6 2. Nc5+ Ka5 3. Bc7# 1-0

(2308) 1. Rg7 Rxho6 (1... Rxg7 2. hxg7 Kxb3 3. g8=Q+ Kxb2 4. Qc4 $18) 2. Rxb7+ Rb6 3. Rxb6# 1-
0

(2309) 1. Nxd6+ (1. Qf2 $2 1... Kb7 $13) 1... cxd6 (1... Kb8 2. Qa8#) (1... Kd7 2. Nxe8 Kxe8 3. Kh1
$18) 2. Qa8+ Kc7 (2... Kd7 {aendert nichts.} 3. Ra7+ Nb7 4. Rxb7#) 3. Ra7+ Nb7 4. Rxb7# 1-0
(2310) 1... Nf2+ {Schwarz setzt in vier Zuegen matt.} 2. Kel Nd3+ 3. Kd1 (3. Kfl Qf2#) 3... Qel+
4. Nxel Nf2# 0-1

(2311) 1. Kh3 {Matt in maximal 4 Zuegen. Es droht unmittelbar 2.g2-g4#.} 1... g5 (1... d1=Q 2. g4#)
2. Rg7 Rd4 (2... d1=Q 3. g4#) 3. g4+ Rxgd 4. fxgd# 1-0

(2312) 1. Rbl {Der einfachste und klarste Weg, um in Vorteil zu kommen.} 1... d5 (1... Kc7 {aendert
wenig} 2. Rb8 Be6 3. a8=Q Bxa8 4. Rxa8 $16) 2. Rb8 Bc6 3. cxdS Bxd5 4. a8=Q Bxa8 5. Rxa8 $16
1-0

(2313) 1. Rc8+ Rxc8 (1... Bf8 2. Qxb4 Rxb4 (2... Rxc8 3. Qel $18) 3. Rxa8 Rxa4 4. Rcc8 $18) 2.
Rxc8+ Rxc8 3. Qxb4 Rcl+ (3... Nxd4 4. h3 $16) 4. Nel Nxd4 5. f4 $16 1-0

(2314) 1. Kf6 {Jeder andere Zug verliert!!!} (1. Kf5 $2 1... Kd4 $19) 1... Kd4 2. Kf5 {Nun muss
Schwarz seinen Bauern aufgeben und verliert die Partie, z.B.} 2... Kc5 3. Kxe5 Kc6 4. Kf6 Kd7 5. e5
Ke8 6. Keb6 1-0

(2315) 1. Qxg7+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Rxg7 $2 1... h2 $17) 1... Rxg7 2. Bxg7# 1-0

(2316) 1. Rdel {Nun droht ein vernichtendes Abzugschach.} (1. Rfel $2 { waere schwaecher} 1...
Qal+ 2. Bbl+2... Kd6 $13) 1... Rxb7 (1... Qal+ 2. Bbl+ Kf8 (2... Kd8 3. Qb8#) (2... Kd6 3. Rxf6+
Nxf6 4. Bf4+ Kd5 5. Qb3#) 3. Qxd7 $18) (1... Kf8 2. Qxd7 $18) 2. Bxd5+ 1-0

(2317) 1... Re2 {Hauptdrohung: 2. ...Dh3xh2#} 2. Qb3+ (2. Rxe2 Qxf1#) 2... Kh8 { Weiss hat keine
Verteidigung mehr.} 0-1

(2318) 1. Rxb7 (1. Qh7+ $2 {verfrueht!} 1... Ke8 (1... Kf6 $2 2. Bg5+ Kxg5 3. Qhd#) 2. Rxb7 (2.
Qxg6+2... Qf7 $13) 2... Qxh7 3. Rhxh7 $16) 1... Qxb7 2. Qh7+ Ke8 ( 2... Kf6 3. Bg5+ Kxg5 4.
Qh4#) 3. Qxb7 1-0

(2319) 1... Nxd4 2. Qxa7+ (2. Qxd7 Nxe2#) (2. Nxd4 2... Qxa4 $19) (2. Bxd4 2... Qxa4 $19) 2...
Kxa7 3. Bxd4+ Kb8 0-1

(2320) {Obwohl Weiss einen Turm mehr hat, sieht es nicht gut aus: Schwarz droht mit Dc6xg2# und
ausserdem ist die weisse Dame angegriffen. Und doch kann Weiss gewinnen: } 1. d5 Qxd5 (1... Nxh5
2. dxc6 $18) (1... exd5 2. Qxg5 $18) (1... Qd7 2. Qxg5 Qxf7 3. Qe5+ Qg7 (3... Kg8 4. Nh6+ $18) 4.
Qxf4 $18) 2. Qxh7+ Kxh7 3. Nfo+ Kg7 4. Nxd5 Nxd5 (4... exd5 5. Re7 $16) (4... Kx{7 5. Nxf4 gxf4
6. Re4 $16) 5. Bxe6 $16 1-0



